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Det første møde  
i klyngesamarbejdet  
på Bornholm  
afholdes den 8. februar.
3 repræsentanter fra hver af de 4 lokalområder er 
indbudt til mødet, hvor vi  først får en  kort generelt 
introduktion til landsbyklyngekampagnen og 
dernæst:

•	 Hvad er det, vi bliver en del af? 
•	 De fire lokalområders repræsentanters forventnin-

ger til samarbejdet. 
•	 Bornholms Regionskommunes forventninger og 

rolle i samarbejdet. 
•	 Introduktion til og dialog med klyngens kommen-

de konsulent Lene Havtorn 
•	 Hvordan kommunikeres det nye  

klyngesamarbejde? 
•	 Hvordan sikres en bred involvering? 
•	 Hvordan er balancen mellem de kortsigtede 

praktiske indsatser og de langsigtede strategiske 
planer? 

Vi er naturligvis meget spændte på at få arbejdet sat i gang 
og komme videre i processen.

Fem nye landsbyklynger vil styrke livet på landet 
- Realdania
https://realdania.dk/nyheder/2017/11/landsbyklynger-
fem-udvalgte-211117

21. nov. 2017 - Der er nu sat navn på fem nye lands-
byklynger. Klyngerne vil gennem samarbejde vise nye 
veje til, hvordan små lokalsamfund kan danne ram-
men om et aktivt liv med høj livskvalitet. Landsbyklyn-
gerne får støtte af Realdania, DGI og Lokale og Anlægs-
fonden.  Den ene af de 5 klynger er vores.

Så klik gerne ind på ovenstående link og læs mere 
om projekt Landsbyklynger. 

ID

Nyt fra Kønnere Klemensker
Kan vi gøre noget selv?
Vintertid uden sne er ubarmhjertig og afslører ting og sa-
ger, som nådigt skjules af træer og buske, blomster og liv i 
sommerhalvåret. Rodebunkerne kommer til syne og skæ-
rer i øjnene og gør træt bare ved tanken.., afskallede vindu-
er.., åh nej, malede vi ikke lige sidste år? Kalkede vægge 
bliver af uransagelige grunde ikke ved med at være hvide 
eller gule, men får grønne plamager og sorte rande, ak ja, 
ak ja. Vi kender det alle!

 I gamle dage..det vil sige højt op i 80-erne, var Born-
holm kendt i resten af landet for, at alt var pænt og pudset 
til pinse. Der gik ry af de velholdte bymiljøer og de hvide 
gårde og ejendomme i landskabet.

  Der var flere grunde til, at der helst skulle kalkes og 
ordnes inden pinse. Temperatur, luftfugtighed, kalknin-
gen skulle overstås, inden roerne skulle hakkes og høet 
køres ind. Køkkenhaverne krævede også sit, og så kunne 
man vel godt lide at kikke på noget pænt og velholdt i den 
dejlige, lyse, sommertid. - For slet ikke at snakke om tu-
ristsæsonen, som satte ind. - Og forårstid var og er festtid 
for konfirmationer og bryllupper... det var en fin tradition.

I Sønderjylland, hvor jeg er født og opvokset, havde vi et 
udtryk, som ingen kunne lide at få hæftet på sig: "Han æ en 
rig'te mårregalt!" "Mårre" betyder mudder og en galt er en 
kastreret orne,... pyha! Det fortæller en historie om folk, 
som af forskellige grunde ikke kunne holde deres omgi-
velser i ordentlig stand. Men Sønderjylland led stadig 
langt op i halvtredserne under byrden fra Tyskertiden 
(1864 - 1920). 30.000 mænd blev indkaldt til militærtjene-
ste under den tyske kejser, 6.000 kom aldrig hjem og 10 - 
12.000 var krigsinvalider eller led af psykiske eftervirknin-
ger. Min egen skoleinspektør manglede venstre hånd... 

Der var måske en god grund til, at man netop i den 
landsdel ikke kunne få enderne til at nå sammen og ryddet 
op i bunkerne. Men sådan behøver det jo ikke at være an-
dre steder.

Se, det var sådan set blot tænkt som en lille en til efter-
tanken... så skulle vi ikke sætte lidt fokus på vore nære 
omgivelser, når den tid nærmer sig?

Og hvad vi ellers går og laver?
Siden sidst har vi d. 5. dec. haft et positivt og konstruktivt 
møde med Direktør Per Olsen på mejeriet ang. omgivel-

serne til byggeriet ud mod cykelstien. Vi drøftede beplant-
ning og sikring mod vandnedsivning på cykelstien. Den 
har været noget medtaget. Jens Busk fremlagde en plan 
over beplantning med forslag om træer og buske og en sti, 
som vil forbinde cykelsti med Sct. Clemensgade. Man har 
lovet at overfladevand vil blive ledt væk, og at området vil 
komme til at fremstå grønt og tiltalende, så både  Klemen-
skerboere og turister får et pænt indtryk af byen, når man 
benytter cykelstien. Arbejdet kan dog først gå i gang, når 
byggeriet er afsluttet. Vi satser på efteråret. 

Også Kroen har vi taget fat på og er i gang med at un-
dersøge status i den verserende sag mellem ejer og Born-
holms Forsyning. Kroen har høj bevaringsværdi og bygge-
lovens § 14 siger bl.a., at en sådan bygning skal holdes i 
forsvarlig stand under hensyn til beliggenhed og omgivel-
ser. Kroen har for os her i byen en stor historisk og kultur-
historisk værdi. Beliggenheden side om side med kirken 
er enestående på Bornholm og fortæller historien om et 
Klemensker, før der kom by til. Vi frygter, at en retssag kan 
trække ud og at vandskader kan skade hele bygningen og 

at den derfor gradvist vil stå og forfalde. Så vi undersøger 
og presser på, hvor vi kan.

Jens Busk og Poul Kjøller går med planer om en udpeg-
ning af smukke, gamle livskraftige træer til fredning. Et 
godt eksempel er det gamle asketræ på kanten af Præste-
mosens vestlige skråning. Det er måske imellem 100 og 
150 år gammelt og har sat en helt ny lille askeskov i verden, 
helt uberørt af askesygen.

Vi har på vores sidste møde også kikket på beplant-
ningsplaner for hele det nye grønne område ved skolen, 
når nu bygningerne bliver revet ned. Her håber vi på med-
indflydelse og I er velkomne til at byde ind med gode for-
slag. Mere herom senere.

Vi minder om, at vi er en underafdeling af Land- og By-
foreningen. Vi holder møde ca. en gang om måneden, og I 
er altid velkomne med kommentarer eller gode ideer.

Venlig hilsen fra Kønnere Klemensker-gruppen.
Susanne Tolstrup, Jens Busk, Poul Kjøller,   

Elsebeth Pedersen, Henning Wismann og Christine Holst.   

Klemensker Kro. Foto: Kjeld Lundbæk.
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Maskincenter BornholM
Årsballevej 3 · klemensker
Dk-3700 rønne
Telefon +45 56 96 85 20
ms@maskincenterbornholm.dk
www.maskincenterbornholm.dk

Mette Stegmann Bornholms-fodpleje 
Klinisk lægeeksam. fodplejer · Tlf. 29906611 · Kører på hele øen 
Tidsbestilling kl. 7-15 · mette.stegmann@jubii.dk · www.Bornholms-fodpleje.dk

Restaurant 
Bolsterbjerg
www.bolsterbjerg.dk
Tlf: +45 5699 9200

Busselskaber & fester
modtages hele året

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR

Landlystvej 4, Nyker · Telefon 5696 8240
Tidsbestilling bedst mellem kl. 8-9 og kl. 16-18

Online via www.hosfrisoeren.onlinebooq.dk

Intro-Soma Massage
Bjørnebakken 14, Klemensker

2248 6305
Connie Hedegaard
Intro-soma.dk

Kim Myhre VVS
Aut. VVS-installation
Sandershøjvej 1 · 3782 Klemensker
Telefon 20 22 66 97
Mail: myhre@mail.dk

Hornungs relief på  
Gymnastiksalen i Klemensker

Tidligere skoleinspektør Svend Henriksen, der i 1959 var ansat 
som lærer på Klemensker Centralskole, har skrevet følgende 
om opsætningen af den meget omtalte dekoration på gymna-
stiksalen.

Da den nye centralskole i Klemensker blev taget i brug i 
august 1959, var den keramiske dekoration på gymnastik-
salen ikke færdig til opsætning. Når fliserne blev leveret, 
blev de nummereret og lagt på gulvet i kælderen på et stort 
papir. Mens de lå der, kom der en tordenbyge med et vold-
somt regnvejr, der resulterede i at der stod højt med vand 
på kældergulvet. Det lykkedes dog at få fliserne fri af papi-

ret, når vandet var væk, og de blev så sat op på plads på 
væggen.

Men det blev ikke færdiggjort, for de røde fliser mang-
lede. Der var sket en fejl i brændingen, så de røde blev kas-
seret, og Rabækkeværket, der stod for brændingen, brænd-
te nogle nye. Det var så meningen, at dekorationen først 
skulle indvies, når den var helt færdig, hvorfor den blev 
tildækket med presenning.

Men igen kom vejret på tværs. En nats storm fejede pre-
senningen til side, og kunstværket sat frit fremme. Sådan 
fik det lov til at sidde, indtil de nye røde fliser blev færdige 

og opsat. Jeg husker tydeligt, hvordan det så ud uden de rø-
de fliser, og det så faktisk meget dekorativt ud. Om der blev 
afholdt en egentlig indvielsesfestlighed, husker jeg ikke.

Kunstværket gjorde ikke kun indtryk i Klemensker og 
omegn, men i enten Berlingske eller Politiken stod den-
gang at læse: ”Danmarks modigste sogneråd” i en omtale 
af den kendte kunstner Preben Hornungs værk. Det vakte 
opsigt, at et sogneråd så langt ude på landet turde binde an 
med et så stort og flor projekt.

Svend Henriksen.

Foto: Allan Rieck.

Kræmmerne på Møllen
Bjørnemøllevej 8 B, 3782 Klemensker. 

Tlf. 23 45 14 88 / 56 96 63 73
Ons- tors og fredag 14.00-17.30

Weekend i ulige uger 12.00-17.00
www.kraemmerne-paa-moellen.dk

Østergade 2 • 3720 Aakirkeby • Tlf. 56 97 41 02

MRH Massage
Velvære for dig og din krop

Michael Rønne-Hansen
Massør

mrhprivat@yahoo.dk
+4520451133
Lærkevej 14 · 3782 Klemensker
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Fastelavn 
i Klemensker  
i 1960erne
Fotos fremsendt af Klemensker Lokal Historie 
 v. John Højegaard.

Klemensker Sogn’s 
Lokalhistorie

inviterer i samarbejde med 

Klemensker Land- & Byforening
Til foredrag ved Jesper Vagn Hansen

Klemensker i 1700-tallet.

Oplevet gennem Nørre Herreds Tingbøger.

Onsdag den 28. februar 2018 kl. 19.00
Sted: Sct. Klemensgade 26, lokale 14

(Klemensker Skole)

Der vil undervejs blive kaffebord til kr. 25.00 pr deltager.

Jesper Vagn Hansen er født i Klemensker. 
Har altid interesseret sig i historie, som han også 
har læst på Universitetet. Har gennem mange år 

været direktør for Rundetårn, og formand for 
Bornholms Historiske Samfund.

På bestyrelsens vegne, Henning Wismann

Klemensker Sogn’s 
Lokalhistorie

Afholder den årlige

Ordinære generalforsamling:
Dagsorden ifølge vedtægter.

Onsdag den 14. marts 2018 kl. 19.00
Sted: Sct. Klemensgade 26, lokale 14

(Klemensker Skole)

Efter generalforsamlingen, kaffepause.
Kaffe og kage: kr. 25,00.

Vi slutter af med at:
Per Samuelsen, søn af købmand Samuelsen 

fortæller om barndomsminder fra Klemensker.
Kendt fra flere spændende artikler

 i Bornholms Tidende.

På bestyrelsens vegne, Henning Wismann

Nye borgere i Klemensker
Der er nu 6 nye beboere i den tidl. tandklinik. Vi vil gerne 
at de bliver integreret i vores lille samfund og opfodrer 
derfor Jer der kende Klemensker ud og ind, at gå in dog hil-
se på og få en snak. 

Land- & Byforeningen påtænker at arrangere en aften 
for alle nye tilflyttere i Klemensker – sandsynligvis i april 
måned  - byde ind til kaffe og kage og en snak. – Se opslag i 
næste nummer!

Renovering- og nedrivningsplan for 
bygninger ved tidl. Klemensker skole
Ja, det blev jo Jul i Klemensker. Kommunalbestyrelsen 
godkendte plan for renovering og nedrivning af bygninger 
ved Klemensker skole på kommunalbestyrelsens sidste 
møde i december.

Det betyder, at plan for nedrivning af de bygninger, som 
ikke hænger sammen med hovedbygningen, er skudt i 
gang. Ejendomsservice indhenter 2 tilbud på nedrivning, 
og vi forventer at få en plan for forløbet i slutningen af fe-
bruar måned.

Derudover har der været møde mellem brugerne af kæl-
deren om den fremtidige anvendelse af bygning C, hvor 

Nyt fra Land-og Byforeningen 
meget der skal renoveres inden indflytning m.v. Brugene 
skal selv stå for maling og evt. nye gardiner. Først afventes 
Ungdomsskolens udflytning af lokale 16 og 17, så kan ma-
lerarbejdet igangsættes. – Land & Byforeningen har bedt 
om budget for maling m.v.og evt. nye gardiner m.v., så vi i 
fællesskab kan indsende fondsansøgninger til udgifterne.

Klemensker Menighedsråds projekt om 
indhegning og afgræsning af Præstemosen
Vi er i tæt dialog med Menighedsrådet og Ole Holm 
Petersen; idet arealet er Menighedsrådet, kan vi blot kom-
me med anbefalinger; der skal jo tages hensyn til forpagt-
ningsaftaler, nuværende stier og naturligvis dyre- og fug-
leliv … så der er meget at tale om.- Projektet forventes først 
tidligst at gå i gang til efteråret.

Frisør i Klemensker
Klemensker havde tidligere 3 frisører – nu har vi ingen. Er 
der ikke én der har lyst til at starte en salon i Klemensker? 
– Der er endnu ikke kommet henvendelser, så vi håber 
fortsat, at der en der er interesseret. – Vi vil gerne være be-
hjælpelige med at finde lokaler – henvendelse kan ske til 
Irene Dunker tlf. 5217 9050.

Klemensker.dk
Vi er nu i fuld sving med at få det nye design på bedding – 
skulle gerne ske i løbet af februar, så klik ind og se om der 
sker noget. – Webmaster søges fortsat – se annonce på side 
2.

Land- & Byforeningens generalforsamling 
den 20. marts kl. 19.00 i KIF-Centret.
Vi håber at rigtig mange ønsker at være med og støtte op os 
i bestyrelsen, hvor vi føler vi gør vores for at holde sam-
men på vores lille lokalområde. 

Så mød talstærkt op – og gi din mening tilkende !

Husk der er tilmelding til gratis fællesspisning 
kl.18.00 – senest den 13. marts 
(Se annonce side 3).

ID

KLEMENSKER
LAND- & BYFORENING
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Øens største bankospil
HVER MANDAG KL. 18.45

i Klemensker Idræts- og Fritidscenter
Lindevej 25

 Bemærk: Bankospillet starter kl. 18.45 
Lodtrækning om gavekort og gratis plader 

til næste uges bankospil.
Vi hjælper dig gerne i gang.
Klemensker Idrætsforening

Klemensker Land- & Byforening - Bestyrelse:
Formand:	 Johnny Fagerlund	 Bjørnemøllevej 17	 6112 0719	 johnny@fagerlunds.com	

Næstformand:	 Philip Kjøller              	 Pihls Alle´ 1 A	 2461 7769	  philipkjoller@hotmail.com

Sekretær:	 Heino Bager 	 Juelsmindevej 1	 2328 7285	 maxhurtig@live.dk 

Kasserer og 
postmodtager:	 Irene Dunker	 Kl. Storegade 46	 5217 9050	 irene.dunker@gmail.com

Bestyrelses-	      			    
Medlemmer:	 Peer Ole Sommer    	 Bjørnebakken 12	 4031 3721	 peerolesommer@godmail.dk 
	 Christine Holst	 Klemens Storegade 3	 2167 0290	 christineholst53@gmail.com

	 Henning Wismann	 Fabriksvej 22 	 5150 8176	 hegowi@youmail.dk

Suppleant:	 Birgitte Langhave	 Bedegadevej 14A	 6018 2990	 langhave@tdcadsl.dk 

Webmaster:	 Klemensker.dk	 Vakant

Klemensker Sogns  
Lokalhistorie

Samlingen findes på Ungdomsskolen,  
Sct. Klemensgade 26, lokale 14

1. og 3. onsdag i måneden kl. 19.00 - 21.00 
eller efter aftale med arkivleder Hans Aage Jeppsen,  

Ndr. Lyngvej 14, telefon 5696 6316

»AKTIVITETEN« 
Aktiviteterne  

foregår på Ungdomsskolen  
Sct. Klemensgade 26 

Lokale 15 – nederst på gangen.
Terapien: Mandage fra kl. 09.00 – 11.00 

Kortspil: Tirsdage kl. 13.30

Bankospil: Anden onsdag i måneden kl. 14.00. 

Kontaktpersoner:  
Eva Pedersen tlf. 5696 6783 og  
Kirsten Hansen, tlf. 5696 6297

SLØJDGRUPPEN: 
er fortsat i kælderen på ”Løvstikken” 

Mandage kl. 08.30 – 11.30

Kontaktpersoner: Tonny Pedersen tlf. 5696 6783 

samt førtidspensionister

DATA-Hjælp
Vi træffes i Klemensker Hallens Cafeteria  

hver onsdag kl. 10-12

Har du en bærbar PC - så tag den med. 
Har du en stationær PC, så medbring gerne egen mus.

Har du bare lyst til en kop kaffe og en snak,  
er du også velkommen.

Henvendelse: Bjarne Reimer 3061 7026 
M.v.h. og på gensyn Jørn H./Leo P./Bjarne R.

Klemensker 
pensionistforening

Program for forår 2018
Alle arrangementer foregår FREDAGE  

i KIF centret på Lindevej.

Fredag den 23. februar kl. 14.00
Sanne Stenberg Hansen fortæller om 2. verdenskrig.

Hun opfordrer vore medlemmer til at bidrage med 
historier, tag gerne ting med fra krigsårene.

Fredag den 9. marts kl. 14.00
Generalforsamling, dagsorden ifølge vedtægterne.

Efter generalforsamlingen spiller vi pakke banko, 
medbring en pakke til ca. 20,00kr.

Fredag den 23. marts kl. 14.00.
Bodil Lundqvist fortæller om sit liv med teater.

Fredag den 6. april kl. 14.00.
Ivar Holm fortæller om Ole Basse Mortensen.

Fredag den 6. april kl. 14.00. 
Lillian Hjort Westh: Den humoristiske verden. 

Velkommen.

Vel mødt på bestyrelsens vegne   
 Grethe Hansen.

Klemensker
Jagtforening

Foreningsjagten i Pedersker 
Plantage blev afholdt som 
fællesjagt med Knudsker 
jagtforening, hvor der blev 
drevet 3 såter fra Knudskers 
afd. og 2 såter fra Klemenskers 
afd. De 26 deltagende jægere, 
kunne efter 3. såt nyde en super 
god asparges suppe, på en lidt 
våd og blæsende dag i skoven. 

Dagens udbytte:  
5 stk. råvildt.

www.klemenskerjagtforening.dk
Formand: Tage Ipsen, tlf. 5696 5014
Ps. Nye medlemmer optages gerne.  
Kontakt blot formand.  
Se evt. mere på foreningens hjemmeside.

28 jægere deltog i årets julejagt i Pedersker plantage.  
Der blev drevet 4 mindre såter, hvorefter der var 
vildtparade og frokost i Klemensker jagthytte. 
En af foreningens yngre medlemmer nedlagde sin første 
sneppe, og blev naturligvis indviet i ritualet som hører 
sig til ved sådan en lejlighed.
Foreningen var vært ved smørrebrød og kaffe.

Dagens udbytte blev:  
1 vildkanin og 1 sneppe.

ME.

Aktiviteter 2018: Nærmere info, se foreningens hjemmeside

LOPPEMARKEDS EFFEKTER
Har du loppemarkedseffekter, som du ønsker afhentet,  

så ring til KIF’s loppemarkedsindsamlere:

Lise Hansen, tlf. 4111 1651
Klemensker IF
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Tillykke 
Jytte og John Højegaard 

der den 6. april 
kan fejre guldbryllup.  

Åbent hus for venner, 
familie og bekendte 

i KIF-Centeret kl. 8 - 11, 
hvor der serveres en kop 
kaffe og et stykke brød.  

Charlotte & Carina

Nyt fra KIF-Fitness

Så er samlingen af kettlebells 
på hylde - 14, 16, 20 og 24 kg.
Foto Kirsten Sonne

Kontaktpersoner
KIF-Fitness:

Prøvetime træningscenter
Kirsten Sonne, tlf. 30 18 17 56, kirsten3720@live.dk

Indmeldelse og kontingent:
Harry Olsen, tlf. 26 80 67 79, olsenlandin@gmail.com

1983
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Nu er vi kommet et godt stykke ind i 2018, og som sæd-
vanligt er det højsæson i fitness.

I år er vi ekstra opmærksomme på, at medlemmerne 
får fornyet deres kontingent, og det er gået rigtig godt 
med de ændringer, vi har foretaget.

Der er lavet et nyt hæfte med styrketræningsøvelser 
til inspiration for medlemmerne – det kan ses og ud-
skrives på hjemmesiden, hvor der også ligger nogle 
standard træningsprogrammer. Disse kan endvidere 
ses på opslagstavlerne i centret. Og så kan instruktører-
ne jo altid kontaktes med spørgsmål om øvelser mv.

Vi arbejder hele tiden på at opgradere centret, og for 
nyligt er der indkøbt tungere kettlebells og nye træ-
ningsmåtter. Hvis I har forslag til forbedringer eller ny-
anskaffelser, vil vi naturligvis gerne behandle det i ud-
valget.

Vi vil henover året holde nogle ”Åbent Hus”-arrange-
menter, bl.a. i forbindelse med Børnedisko og lign. Det 

og andre tiltag vil I kunne læse mere om på www.kif-fit-
ness.dk samt på facebook, så hold godt øje med os!

Fitness-afdelingen holder medlemsmøde onsdag 
den 21. februar kl. 19.00 i KIF-Centret. Det er medlem-
mernes mulighed for at gøre deres indflydelse gælden-
de. Dels skal der vælges udvalg, dels vil vi gerne i dialog 
med medlemmerne om visioner og tiltag for de kom-
mende år. Så derfor – mød talstærkt frem til et hyggeligt 
og konstruktivt møde!

Kontaktpersoner er fremover:
Prøvetimer mv.:  Kirsten Sonne, 
tlf. 30 18 17 56, kirsten3720@live.dk

Indmeldelse og kontingent: Harry Olsen, 
tlf. 26 80 67 79, olsenlandin@gmail.com 

På udvalgets vegne Kirsten Sonne

Nyt fra Klemensker 
Idrætsforening
Klemensker Idrætsforening går et spændende og
 aktivt forår i møde.

Der er allerede på nuværende tidspunkt flere 
spændende aktiviteter af forskellig karat i støbeske-
en.

Her kan blandt andet nævnes

• Generalforsamling - naturligvis

• Bowlingaften for trænere og ledere 
i Idrætsforeningen

• Familietur til Brændesgårdshaven for ung-
domsmedlemmer med forældre og søskende

• Rend og Hop i Præstemosen. Samarbejde med 
foreningerne i Klemensker

Andre spændende aktiviteter er i støbeskeen, så følg 
med på vores hjemmeside og Facebook.

Vi håber at rigtigt mange vil støtte op omkring vores 
arrangementer i foråret.

Klemensker Idrætsforening er glade for alle der 
møder op og deltager i vores mange tilbud, men vi har 
plads til mange flere aktive og alle skal være så 
hjertelig velkomne i vores forening.

På vegne af 
Forretningsudvalget

Henrik Wraae Schwarz, 
formand. 1983
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Kølehuset er sat til salg

Det er et spændende hus, og allerede nu har jeg haft to 
fremvisninger. Begge med folk, der har brug for noget la-
gerplads. Den ene af dem vil måske også lavet noget let 
produktion.

Det siger ejendomsmægler Steffen Lorentzen, Rønne 
Ejendomshandel, der har fået det tidligere kølehus i 
Klemensker til salg.– Jeg har også fået en henvendelse om, 
det ikke var på tide, at Klemensker fik et lagerhotel. Så ville 
vi på en måde være tilbage ved den gamle brug, bare uden 
køl. Lagerhoteller er populære flere steder, og jeg hører, at 
der er en god udlejning, siger ejendomsmægleren.

– Huset har to forrum, der er toilet i det ene. Vi har skre-
vet i salgsopstillingen, at kloakken var defekt, men det har 
vist sig, at den fungerer. Det andet forrum kan man even-
tuelt bruge som kontor, og så er der et stort lokale på cirka 
50 kvadratmeter. Huset har en platform, som man kan 

Foto: Jens-Erik Larsen, Bornholms Tidende

bakke til med en lift, og så kan man køre en palle direkte 
ind fra platformen, forklarer Steffen Lorentzen.Alt inven-
tar fra kølehusets tid er for længst fjernet, men en ny ejer 
vil kunne få glæde af, at huset er særdeles godt isoleret, og 
at der er en god elforsyning.

Kølehuset trak senest overskrifter i 2009, da en danse-
lærer var langt fremme med planer om en danseskole på 
stedet. Men planerne led skibbrud, da kommunen for-
langte, at der skulle etableres handicapadgang til huset. 
Det fordyrede projektet så meget, at danselæreren opgav.
Den nuværende ejer af kølehuset har ejet det siden 2008 og 
har siden de droppede planer om danseskolen kun brugt 
det til opmagasinering.

Holger Larsen
Bornholms Tidende



9Klemensker

Klemensker Idrætsforenings hovedbestyrelse m.fl . 2018
Forretningsudvalg:
Henrik Wraae Schwarz, formand Sandershøjvej 3 3782 Klemensker 2021 4753 gammelmoent@sport.dk
Ivan Hansen, næstfmd. Fabriksvej 16 3782 Klemensker 5696 6533 ivan@klemensker-if.dk
Irene Ingvorsen, kasserer Klm. Storegade 38 3782 Klemensker 5696 6696/2035 9006  irene@klemensker-if.dk
Ulla Ipsen Aarsballevej 2 3700 Rønne 5696 6312 ulla@klemensker-if.dk
Yvonne Dam Nygade 9 3782 Klemensker 2553 6481 yvonnekofoddam@gmail.com 
Badminton:
Erling Frederiksen Lundsgårdsvej 2 3700 Rønne 2460 0279 erlingf@mail.dk

Fitness- og Indoor cycling:
Kirsten Sonne Jernbanegade 31 3720 Aakirkeby 23 43 12 74 kirsten3720@live.dk

Fodbold:
Kim Stenfeldt, formand Åkirkebyvej 123 3700 Rønne 5648 1024/5178 4891 kimhansen1965@hotmail.com

Gymnastik/folkedans:
Tommy Andersen Klm. Vestergade 2 3782 Klemensker 23 30 89 24 heltom@mail.dk
Keld Olsen, folkedans Blykobbevej 13 3700 Rønne 5695 2836 damolsen@tdcadsl.dk

Petanque og Motion: 
Gert Sørensen, formand Lundshøjvej 14 3782 Klemensker 5696 6705/2175 3560 gertsoersen@godmail.dk 

Skydning:
Teddy Dahl Lindevej 18 3782 Klemensker 2347 0566 teddydahl@godmail.dk

Banko:
Birgit og Hans Hansen Fabriksvej 26 3782 Klemensker 2621 6580

KIF-Genbrug:
Yvonne Dam Nygade 9 3782 Klemensker 25536481 kashmir@post12.tele.dk

Klem. Hallens Cafeteria:
Ivan Hansen Fabriksvej 16 3782 Klemensker 56966533  ivan@klemensker-if.dk

Klemensker Idræts- og Fritidscenter:
Yvonne Dam - Leje af lokaler Nygade 9 3782 Klemensker 25536481 yvonnekofoddam@gmail.com 

Kræmmermarked
Maiken Skovgaard Klemens Storegade 21 3782 Klemensker 60212243   maikenskovgaard@gmail.com

Loppemarked:
Lise Hansen Skrubbekrak 3 3782 Klemensker  41111651  

Webmaster på www.klemensker-if.dk:
Ulla Ipsen Aarsballevej 2 3700 Rønne 5696 6312 ulla@klemensker-if.dk

K I F - G E N B R U G
KIK IND I KIF-GENBRUG 
på Lindevej 25 i Klemensker
Åbningstider: Alle hverdage fra kl. 10.00 - 17.30
samt lørdag kl. 10.00 - 13.00
Her kan du finde mange gode ting  
- lige fra nips til en aftenkjole.
- Hilsen KIF-genbrugspigerne m.fl.

Hejs fl aget for en ven eller dine 
gæster ved højtidelige lejligheder

Klemensker 
Land- & Byforening

2 flag med flagstænger leveret kr. 100,-, 
hvis du selv henter og returnerer kr. 20,-.
Kan lejes ved henvendelse hos: 
Lone Kristoffersen, mobil 2242 1139
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OPVISNING 
GYMNASTIK & DANS
Lørdag den 3. marts 2018 kl. 10.30

Klemensker Hallen

Kom og se de to foreningers hold 
– se hvad de har lært i denne sæson.

Gymnaster, dansere og udvalg glæder sig 
til at præsentere sæsonens arbejde

Der er besøg af DGI-hold

Det er en oplevelse værd - glæd jer – det gør vi!

Vær også opmærksom på DGI’s forårsopvisning i 
Aakirkebyhallerne den 17. og 18. marts

Gymnastikudvalget

Medlemsmøder
1983
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Forud for den ordinære generalforsamling 
i Klemensker IF afholdes medlemsmøder 

i hver enkelt afdeling.

Her vælges de nye udvalgsmedlemmer, 
ligesom man godkender budget og 

fastsætter kontingent.

Medlemsmøder afholdes således:

BADMINTON
Onsdag den 28. februar kl. 19.00 

i Hallens Cafeteria-
Præsentation af projekt: "Forældre på banen".

GYMNASTIK & DANS
Tirsdag den 27. februar kl. 19.00 

i Hallens mødelokale

FITNESS
Onsdag den 21. februar kl. 19.00

i KIF-centret

FODBOLD
??

PETANQUE & Motion
Tirsdag den 20. februar kl. 19.00

i Hallens Cafeteria

SKYDNING
Onsdag den 14. februar kl. 19.00

på skydegangen/i mødelokalet

Forældre er meget velkomne til at deltage 
hvis de har børn i de pågældende afdelinger

BESTYRELSEN

Generalforsamling
Klemensker Idrætsforening 
indkalder til ordinær 
generalforsamling i 
Klemensker-hallens Cafeteria 
onsdag den 14. marts kl. 19.00

Dagsorden jfr. Vedtægterne.
Forslag til behandling på generalforsamlingen 
skal være formanden, Henrik Wraae Schwarz, 
(gammelmoent@sport.dk)  i hænde senest 
tirsdag den 6. marts.

BESTYRELSEN
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RØ – NYT 
fra Borgerforeningen
Nu har vi lige rundet dette års generalforsamling og tak til al-
le dem som mødte op. I den anledning vil jeg lige tage et hur-
tigt vue over de aktiviteter vi har haft i løbet af dette år. 

Vores fastelavnsfester her i vinterferien er altid godt be-
søgt, med god stemning og friske børn. Vores fisketur til 
Hammersøen, som ellers er en rigtig god oplevelse, måtte vi 
desværre aflyse p.gr.a. dårligt vejr. Vi prøver igen i år. 

På Torvet blev der lagt fliser under bordet for at lette vedli-
geholdet deroppe. Det pyntede gevaldigt. Vores andet bord 
kom op at stå ved Medborgerhuset - skal vi rykke det tilbage ?

I løbet af sommeren begyndte vi at pusle med stien i Præ-
steskoven - havde et godt møde med skovmanden John Or-
bitt og fik lov at lave et simpelt stisystem, da det jo er stille-
skov i lighed med Rø Plantage og da der desuden er historiske 
kulturrester på stedet. Starten på stien i den lille klat Byskov 
kom også med, så der er en nem adgang. Vi synes selv der er 
dejligt og vi havde et par gevaldig hyggelige indvielser i okto-
ber måned. 

Den sidste søndag inden 1. søndag i Advent havde vi vores 
juletræstænding med gløgg, spillemand Frits, julemand på 
motorcykel og godter til børnene. Hyggeligt - og vores nye 
bålfade gør noget godt for stemningen. Vejret var ikke det 
bedste og jeg ved at der er et par ældre Rø - borgere der har 
forslag fremme om alternativer.

Så er vi blevet hørt i forbindelse med nedrivningen af Rø-
vej 54, som jo ellers som udgangspunkt var et rigtigt fint og 
lidt særpræget hus. Der havde desværre ikke været mulighed 
for et ordentligt vedligehold, så nu har Elly fået en fin P-
plads. Vi er også blevet en del af et Landsbyklyngesamarbejde 
med Årsballe, Nyker og Klemensker. Vi er spændte på hvad 
det giver af nye muligheder. Peter fortæller mere om senere.  

Du kan også se lidt om hvordan det fungerer andre steder 
her :  https://www.tveast.dk/nyheder/21-01-2018/1930/
landsbyer-gar-samme-i-nyt-samarbejde?autoplay=1#player

Hen over sommeren måtte vi så sige farvel til vores gode for-
mand og min dejlige nabo, Jens Bjørn. Jeg kan hilse fra ham 
og sige at han har det fint i det fynske, aktiv i mange sammen-
hænge. I den forbindelse overtog jeg så formandsposten og 
fortsætter gerne, for det er altså lidt sjovt. 

Vi har forskelligt på bedding : Fastelavn på søndag - Strand-
rensning i april - En NaTur-tur til Christiansø - måske som en 
aftentur med invitation til vores klyngesamarbejdspartnere 
- vi arbejder på det. Så er der fisketuren til Hammersøen ( 
endnu ikke fastlagt). 

Andre ting vi pusler med er : Udvidelser af vores stier i 
skov, land og by. Ideer modtages gerne. Kan vi samarbejde 
med Destination Bornholm omkring den CaminØ der er un-
der opstart ??  Velkomst til vore nye Rø - borgere, faste som 
flex - hvordan lægger vi vores arrangementer og tiltag til rette 
så de får de bedste muligheder for at være en del af det ?  Vores 
Opslagstavle Blyanten ved busskuret med en side reserveret 
til Borgerforeningen. 

Endelig er der en ide om at lave nogle ressourcelister - det 
vender jeg tilbage til.

I den forbindelse kan vi spørge os selv - hvad synes jeg skal 
være formålet med en Borgerforening i et sogn som vores ?  
Efter min mening må målet være at vi søger at involvere  dem 
som bor her, ikke blot i arrangementerne , men også i de små 
praktiske opgaver, der ligger, - for at bevare vores by som et 
sted, hvor vi føler os godt tilpas. Det tror jeg vil styrke sam-
menhængskraften og også gøre opgaven endnu sjovere for os 
der er så heldige at være valgt til Bestyrelsen. 

Derfor har vi lavet nogle lister med forskellige opgave ty-
per på : STIER - TORVET - FACEBOOK / IT - BAGE - HISTORIER 
- KØRSEL ( behov eller hjælp ) - INDKØB OG HANDLE ( behov 
eller hjælp ). Skriv jer gerne på (de ligger hos mig) - så vil jeg 
høre jer om I har mulighed for at hjælpe den givne dag. 

Tak for nu - vi ses næste gang.
PS. Hvis du får behov, så er der kommet en hjertestarter op 
udenfor Rø-Bo.

Denne klumme er i store træk hentet fra den beretning jeg 
gav ved vores generalforsamling på Stenby Mølle i mandags.

Herdis Terkelsen

NYT fra Blue Jeans Linedancers

Danseåret sluttede med en rigtig hyggelig juleafslut-
ning i Rø Medborgerhus med flot fremmøde.  De 
50 fremmødte dansere blev trakteret med lækkert høj-
belagt smørrebrød fra Delikatessen i SuperBrugsen 
Klemensker, mens snakken gik ved bordet.

Efter spisningen  var der  workshop ved instruktør 
Malene Finne Jensen, som havde fundet en sjov lille ju-
ledans frem i dagens anledning. Med næsten alle 50 
deltagere på gulvet, var der fyldt godt op i hallen.

Efter workshoppen fortsatte dansen, så alle hold 
kom på gulvet på skift, og indimellem blev der trukket 
lod om de mange opfindsomme pakker, som deltager-
ne hver især havde medbragt.

En lille kaffepause blev der også tid til, hvor Jeannet´s 
fødselsdags-hjemmebag blev nydt.

Kl. 21.45 kunne Danseudvalget takke alle for en super 
hyggelig aften og ønske alle en god Jul.

Forårssæson 2018
Tirsdag den 2. januar startede træningen så op igen, og 
som altid er der nogle få, der af forskellige årsager væl-
ger at stoppe, men til gengæld dukkede der nogle nye 
ansigter op både i Rø og i Rønne, og de skal alle være så 
hjerteligt velkomne. 

Træningen fortsætter nu ufortrødent frem til den 2. 
juni, men i løbet af vinteren/foråret er der allerede plan-
lagt nogle fællesarrangementer:

Nytårsfest lørdag den 27/1
I skrivende stund er festen ikke afviklet, men med 51 til-
meldte gæster, en flot 3-retters menu, musik og dans til 
Martin Valentin Frederiksen og selvfølgelig masser af 
linedance, er vi sikre på, at det nok skal blive en rigtig 
festlig og fornøjelig aften.

DGI Dansedag 
Lørdag den 10. marts afholder DGI Bornholm Dans & 
Musik den årligt tilbagevendende store Dansedag i 
Åkirkeby hallerne med efterfølgende aftenfest for del-
tagerne. Programmet for dagen er endnu ikke helt til-

Juleafslutning den 14/12-2017

rettelagt, men Blue Jeans deltager i år med 4 forskellige 
hold, og træningen til dagens opvisninger er i fuld gang.

Vi håber, at rigtig mange bornholmere, familie og 
venner vil tage turen til Åkirkeby for at opleve alle de 
mange danseformer, vi kan præsentere her på øen: Par-
dans, SwingDance, Folkedans, Baldans, Squaredance, 
Mavedans, Couple Linedance, Rock´n´Roll Linedance, 
Moderne Linedance, Traditionel Linedance og Catalan 
Style Linedance. Alle foreninger og dansere lægger et 
stort arbejde i forberedelserne til denne dag, og der bli-
ver virkelig noget at se på. Og ikke mindst danses der jo 
til en masse god musik!

Programmet vil blive lagt på  vores hjemmeside 
og Facebook side så snart det foreligger.

Klubtur til Linedancefest i Skurup
Lørdag den 24. marts drager 16 dansere fra Blue Jeans af-
sted til Skurup for at deltage i Y-town Linedancers store 
forårsfest i Folkets Park. Festen starter kl. 14.00 og slut-
ter kl. 22.00, og der er lagt op til en dag med masser af 
grin og hyggeligt samvær - og formodentlig trætte dan-
sefødder efter 8 timers dans. Den kendte instruktør og 
koreograf José Miguel Belloque Vane fra Holland kom-
mer og underviser deltagerne i nogle af de sidste nye 
danse. Derudover  vil dagen og aftenen byde på masser 
af social dans efter en danseliste, som deltagerne selv 
kan være med til at præge ved at indsende danseønsker 
til arrangøren.

En tur som vi glæder os rigtig meget til, - og ikke 
mindst til et gensyn med alle vore herlige dansevenner 
i Y-town Linedancers.

Dansens dag
Søndag den 29. april er det den internationale Dansens 
Dag,  som fejres med  forskellige danse-events verden 
over.  Danseudvalget er i tænkeboks med hensyn til 
Blue Jeans deltagelse i dagen. Nærmere følger i næste 
nummer. 

Facebook og Blue Jeans
Følg os også på vores facebook-side: Blue Jeans Line-
dancers.

Rø IF Floorball
Der er godt gang i Floorball hver onsdag kl. 18.30-19.30 i 
Rø Medborgerhus, hvor 8-10 damer og mænd mødes og 
»slås« om bolden med stavene. Her er kampgejst og højt 
humør og alle hygger sig.

Har du lyst til at prøve at være med, så kom forbi en 
onsdag og se, hvad det er for noget.

Det koster kun 20 kr. pr. gang eller 200 kr. for en sæ-
son.

Kontaktperson er Niels Munch, tlf. 56484183 eller 
mail: namnygaard@hotmail.com.

På vegne af Rø IF 
Malene Finne Jensen

Generalforsamling i Rø IF
Rø IF indkalder til ordinær generalforsamling 

Mandag den 26. februar 2018 kl. 19.00 
i Rø Medborgerhus.

Dagsorden iflg. vedtægterne.

Evt. forslag fremsendes til formand Niels Munch 
senest 3 dage før.

Foreningen er vært ved kaffe med brød.

Med venlig hilsen
Bestyrelsen
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Rø Borgerforenings bestyrelse:
Formand Herdis Terkelsen 4046 8285 herdis.terkelsen@pc.dk

Næstformand Carsten Wagner  2965 2022 cwagner@mail.dk

Kasserer  Peter Klerens Karmark  2127 1380 p@klerens.com

best. medl. Tina Thomsen  2815 2530 tinathomsen80@hotmail.com

best.medl. Niels Pedersen 2648 9470 sjidavarameedpedersen@gmail.com                                                   

best.supl.            Hanne Munch  5128 1953 hanne_munch@hotmail.com

Rø Idrætsforenings bestyrelse:
Formand Niels Munch 40413305 namnygaard@hotmail.com

Kasserer  Birthe Skram  61167525  birthe.skram@gmail.com

Sekretær  Vivie Siff  Christiansen  22962336 siff -c@c.dk

Best.medl.  Malene Finne Jensen  21806630  malene@blue-jeans.dk

Suppleant  Hanne Munch  51281953  hanne_munch@hotmail.com

Suppleant  Bente Andersen  50969297  benteandersen@c.dk

RØ - naTUR med Wagner og Terkelsen 

Denne vinterdag, hvor temperaturen ligger et par grader 
under frysepunktet og jorden er spættet af resterne af den 
snebyge vi fik forleden, kører vi til Bornholmerpladsen for 
at begyndte vores tur til Sæne Forstrand - (sæne hentyder 
nok til sandet på stranden). På vej fra P-pladsen mod ky-
sten drejer vi ind ad stien på højre hånd. Den er ret smattet 
nu, men det går jo med terrængående sko på fødderne. I 
den første lille dal vi kommer til, Ravnedal, ligger der væl-
tede træer også lidt over stien. Det er asketop tørken, der 
har taget livet af en del af vores asketræer. På et af dem får 
vi øje på en anseelig mængde judasører, som jo skulle væ-
re en rigtig dejlig spisesvamp, og i kanten af åen står der 
minsandten allerede små spirende ramsløg. Stien fortsæt-
ter op ad trappen og langs med skrænten. Til højre på skrå-
ningen kan vi om et par måneder glæde os over lysende 
anemoner og orkideer. Vi kommer forbi trappen ned til 
Apostlene og Tørre ovn (det får vente) og fortsætter ad sti-
en gennem beplantningen, som er en blanding af ask, 
lind, avnbøg og kjøssebærtræer. Prøv at lægge mærke til 
lugten og den stille småsnak fra klipperne. Det er skarven 
der holder til her, og der er godt nok mange i år. Vi får en 
lille snak om vanskelighederne ved at finde balancen mel-
lem beskyttelse og regulering. Kunne man få lov at regule-
re, altså have en tidsbegrænset jagt på dem - ja, så kunne vi 
måske berige vores bornholmske berømte køkken med 
smørristet skarvbryst i judasøresovs, krydret med rams-
løg. Var det noget? 

For enden af en nedadgående bakke deler stien sig i to. 
Stien mod Røstad, Salene og Gudhjem drejer mod højre, 
men vi fortsætter ligeud og følger et lille vandløb ned gen-
nem skoven mod kysten. Her dukker vi så frem på Sæne 
Forstrand. Den er dækket at grus / sand og spredte store 
sten. Om sommeren kan du finde både hyben og strandkål 
her.  Svaner sejler fredeligt rundt, og i sæsonen er der en 
del andre havfugle.

Her har antagelig været optrækssted til mindre fiskejol-
ler, som de små landsteder langs kysten her brugte, når de-
res kost skulle suppleres fra havet. 

Mod nord kan vi se Apostlene og mod syd rejser stejle, 
stolte klippevægge sig - lidt i skjul bag træer. Der har efter 
sigende tidligere været en sti, der løb her langs kysten ind-
til sommerhuset ved Røstad Strand. Den passerede under 
disse smukke klippepartier og fra redningsstien kan vi se 
rester af trapper ned til klipperne. Kunne det ikke være 
sjovt, at prøve at genfinde den sti?  Er der én blandt jer som 
husker den, må du meget gerne ringe til os. Måske er der 
en frisk, letbenet Rø-borger der forsøger sig i løbet af for-
året.

Her er smukt og en dejlig fred
På vejen tilbage tager vi lige et smut ud til Lyseklippen lige 
ved Bornholmerpladsen. Vi skal lige se om vejviserskiltet 
stadig kan ses. Hvis du går ned ad trappen fra Bornholmer-
pladsen, drejer lidt til højre og følger stien ud mod vandet, 
kan du på din højre side godt 2 meter oppe i et fint rankt 
egetræ se den del, der endnu ikke er opslugt af stammen - 
en - stikker stadig frem, men Lyseklipp er godt gemt. En 
dejlig frisk tur på ca. 1 time.

W & T

12/2 kl. 18: Generalforsamling med spisning  
på Stenby Mølle ved Golfbanen. - 
Har været annonceret tidligere og  
dertil også i lokalpressen. 
Håber I kom    

18/2 kl. 14: Fastelavn i Medborgerhuset med 
tøndeslagning, kåring af 
kattedronning og kattekonge 
samt bedst udklædte. 
Der er kaffe / te / saft og boller - 
glade børn med idérige kostumer 
og måske også nogle af de voksne?

21/4 kl. 10:    Strandrensning. Tag med på en 
hyggelig frisk og nyttig tur i 
selskab med nogen du kender og 
nogen du ikke kender. 
Vi mødes på Bornholmerpladsen, 
hvor vi fordeler lokaliteter, 
handsker og plastsække. 
Efter endt dåd mødes vi igen til 
bål, grill, pølser og drikkelse ved 
pavillonen på Bornholmerplad-
sen.

5/5 kl. ?        Christiansø - tur -  Vi er ved at 
undersøge muligheden for at lave 
en aftentur - det hører I mere om i 
næste nummer af avisen i april.

  Vi skal se på natur, fugle og vel 
også Storetårn, som jo er ganske 
ny-restaureret.

Maj  Fællesspisning arr. af Medborger-
huset. Mere herom senere.

TIL OPSLAGSTAVLEN
FORÅR  2018

RØ BORGERGFORENING

Restaurant Stenby Mølle
Spellingevej 1 • Rø • 3760 Gudhjem

Tlf. 56 48 88 40 • www.stenbymolle.dk

Restaurant Stenby Mølle

Spellingevej 1

Rø • 3760 Gudhjem

Tlf. 56 48 88 40

www.stenbymolle.dk

v. Karl Anker Svendsen
•	 Aut.	kloakmester
•	 Styret	underboring	i	jord	og	klippe
•	 M.M.

56 48 40 26
Mobil 40 34 40 26
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Restaurant Rø
Røvej 51 · Tlf. 56 48 40 38

Åbent for selskaber året rundt

Åbent hver søndag 
- Flæskesteg kr. 95,- med dessert kr. 130,-

Restaurant Rø
Røvej 51 · Tlf. 56 48 40 38

- Flæskesteg kr. 95,- med dessert kr. 130,-

Rø Medborgerhus
Udlejning til private fester, møder og andet

Vivie S. Christiansen
Telefon 2296 2336

Mail: roemedborgerhus@gmail.com 

RØ-TADDER

Nu sidder vi her og kjigger ut over fantastiska Rø 
Tor, Me de hunrede rø roserna â longa læje rækkjer 
å blomstrenna  buska, fint revna skjærver, rent â 
pent over det hela.

Du præker, Sofus. Saj maj va e'ed for enj tor ping, 
der står der mit i det hela?.

Ded e jo enj grân, som de plântada for noggana år 
sin, va, for a hanj enj gong skujle ble så stor, a hanj 
kunje tjæna som jylatræ, a du ved'ed!

Så de va fri for arbajed me â stavla et nyt op vært 
år?. De e livæl ente helt så domma, som de ser ut te, 
de der strânstorkana.

Hanj hâr vel vaed ramt å torka, sin hanj ser san ut.

Torka, saijer du! E du klâr over, vor majed vand vi 
ævent hâr fåed.

Nå ja, men så hâr'inj fåed for majed vand, så.

Rat vil du jo hâ!

Ved du va, Sofus?

Naj, vor hundan skujle jâ ved'ad frå?

Ded va livæl et hyggelit kommmers de holt 
hinjdâjn me â få lys på træed â san 
Synes du ente?

Jo såmænj, jo jo. Ded va bâra ed fæzelit vær som 
altit, så ded kanj mæst snârt varra læje majed, du.

Ded hâr du forladmaj ræt i! 

Sista år, vaed sjidamaj så kâlt, a brænjevininj frøs 
te is!

Vi fik da ente nâd brænjevin!

Naj, netop jo!

Âh, du præker!

Ved du va, Karna?

Naj, vor hundan skujle jâ ved'ad frå? 
Men om et øjeblik ved jâ'ed.

Vor ved du ded frå?

Jo, for så hâr du vel fortalt maj'ed! Va e'ed jâ ska 
vedda?

Skujle vi ente præva â overtâla dom te ä holda 
jylatrætændingen om sommarinj i steded for.

Om sommarinj? E du da ræjti kloger? Ded ska da 
holdes te jyl.

Ded gjor enj kun fordi ded e enj tradisjon!

- â tradisjoner e te for at brydes, menar du?

Læje nøjakti. Så târ vi forladmaj solhatting på, du. 
For jâ kanj got saj dig, a sista år lå jâ svinalongs i 
fjortan dâ, du, me snua â stengjârrasprøjta.

Ja, jâ had'ed heller ente sæl for got, naj.

Du, vi krikkar sgu enj tur op te formanj  â hør, om 
hon e me på galajen, va.

La vos ded, du. Goer plân!
Hon plajer ente varra så vanskeli, så mon ente!

Vi kunje kansje sporra henje om, vor lænje de 
hadde tænkt saj a jylatræed ska stå der â blâra op.

De ventar vel på, a lysen ska brænja ut å dom sæl.

Du sajer nâd, du e âu så klog.

Sofus og Karna på Bænjkjinj

 I RØ

for børn i alle aldre
Der er præmier til kattekonge og -dronning 

og til bedst udklædte. 

Efter tøndeslagning serveres 
kaffe/the/saftevand og fastelavnsboller.

Vi glæder os til at se Jer.

Arr.: Rø Borgerforening.

Søndag 
den 18. februar 
2018 kl. 14.00 
i Rø Medborgerhus

OBS! 
Der er kommet en hjertestarter 
op udenfor på gavlen på RØBO.

Giv besked til RØBO, 
hvis du har haft den i gang.

Hilsen Herdis Terkelsen
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Kirkehilsen
Klemensker - 

Rø pastorat

Nyttige  oplysninger:

Barnedåb 
og navngivning:
Henvendelse til præsten i  forbindelse 
med barnedåb. Navngivning skal ske 
via borger.dk

Konfi rmation i 2018: 
Rø: Bededag fredag 27. april kl. 10:30
Klemensker: søndag 29. april kl. 10:30

En forudsætning for konfi rmation i 
Klemensker eller Rø er, at man har 
fulgt undervisningen i Klemensker, 
eller har en særlig aftale med 
præsten om at følge undervisningen 
andetsteds.

Vielse: 
Henvendelse til præsten for aftale 
om dato og tid. Derefter henvendelse 
til kommunen via Borger.dk for 
udfærdigelse af prøvelsesattest. 

Dødsfald  og begravelse: 
Henvendelse til præsten og evt. 
bedemand. 

Personlig samtale
med præsten, forbøn, sygebesøg, 
skriftemål m.m. 
Nogle gange er livet ikke let. Jeg 
kommer gerne på besøg hos dig. 
Hvis du har du brug for en samtale 
om livet eller troen eller måske begge 
dele, så ring til mig og få en aftale. 
Mvh. Jørgen R. Bratkov, tlf. 5696 6114.

Nadver uden alkohol
Alkoholfri vin kan fås til nadveren.

Kirkebilen Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden kl. 21.00 dagen før på 
tlf. 5695 2301,  Bornholms Taxa (for Klemensker) eller på  tlf. 56 95 23 01, Bornholm DanTaxi (for Rø)
Kirkebilen kan også benyttes til ældremøderne efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst:  Jørgen R. Bratkov, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker. Tlf. 5696 6114. E-mail: jlb@km.dk

Træff es bedst på hverdage kl. 9-10  undtagen mandag.

Sognemedhjælper:   Anne-Marie Hinge, tlf.: 5151 0945, (Fælles med Hasle-Rutsker) 
E-mail:sognemedhjaelper.hr.kr@gmail.com

Hjemmeside: clemenskirke.dk 

Formand:   Bjarne Bech, Årsballe By 53, 3700 Rønne,  tlf.: 2855  8109 

Næstformand:   Inge Svendsen, Mortingevej 1, Rø, 3760 Gudhjem,  tlf.: 2620 9526

Kirkeværge:  Klemensker: 
Svend Erik Espersen, Aarsballe By 7, Rønne,  tlf.: 2534 9948 

                                Rø: 
Jette Jensen, Salenevej 4, Rø, 3760 Gudhjem,  tlf. 4042 5247       

Graver:  Klemensker: 
Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne,  Kirkegården: 5696 6174, (ti.-fre. 11-12), 
Privat 5696 6511. 

  Rø: 
Henrik Hede Pihl, Gamlevældevej 13, 3760 Gudhjem, Kirkegården: 2335 8973.

Familiespejd på Rømeregård
lørdage i ulige uger  kl. 10-12

I spejder lokalerne  på Præstegården, 

Tirsdage kl.16.30-18.00: 
Bævere og ulve

Onsdage kl.17.00-19.00:
Spejderne.

Henv. Brita Hansen
tlf. 5648 1670
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GUDSTJENESTER
i Sankt Clemens og Rø kirker 

Søndag d. 18. februar	 1. s. i fasten. Striden om at være den største Luk 22,24-32. 
Rø kl. 9.00	 Per Kofoed Munch	

Søndag d. 25. februar 	 2.s.i. Fasten. Drengen med den urene Ånd. Mark 9,14-29. 
Klemensker kl. 10.30	

Søndag d. 4. marts	 3.s.i. Fasten.  Med Gud som far. Joh 8,42-51. 
Klemensker kl. 10.30	  
Rø kl. 14:00	 Efterfølgende kaffe og sang i Rø Medborgerhus.

Tirsdag d. 6. marts 
Klemensker kl. 19-19:30	 Taizé-gudstjeneste. Meditativ gudstjeneste. Se omtale

Søndag d. 11. marts	 Midfaste. Livets brød. Joh 6,24-37. 
Rø kl. 9:00 
Klemensker kl. 10:30			 

Søndag d. 18. marts	 Mariæ Bebudelses dag. Luk 1, 46-55. 
Klemensker kl. 9:00 	 Per Kofoed Munch. Kaffe og morgenbrød.	  

Søndag d. 25. marts 	 Palmesøndag. Joh 12. 1-16. Salvningen i Betania 
Rø kl. 9:00	  
Klemensker kl. 10.30	 Familiegudstjeneste

Torsdag d. 29. marts	 Skærtorsdag. Fodvaskningen. Joh 13,1-15	  
Rø Kirke kl. 19:00	 Gudstjeneste efter påskemåltid. Se omtale og tilmelding.

Fredag d. 30. marts	 Langfredag. Korsfæstelsen. Joh.19,17-37 
Klemensker kl. 10.30	 Liturgisk med korsgang.

Søndag d. 1. april 	 Påskedag. Jesu opstandelse. Matt 28,1-8 
Klemensker kl. 10.30		

Mandag d. 2 april	 2. Påskedag. Jesu og Maria Magdalene. Joh 20,1-18 
Rø kl. 10.30	 Kirkekaffe. 

Tirsdag d. 3. april 
Klemensker kl. 19-19:30	 Taizé-gudstjeneste. Meditativ gudstjeneste. Se omtale

Søndag d. 8. april	 1. s. e. påske. Jesus og Simon Peter. Joh. 21,15-19 
Rø kl. 9:00	  
Klemensker kl. 10:30 	

Søndag d. 15. april	 2. s. e. påske. Joh. 10,22-30 
Klemensker kl. 9:00	  
Rø kl. 10:30	 Kirkekaffe

Bornholm Aarsballe By 47

Juniorklub for børn i 3. - 7. klasse
Hver mandag kl. 19.00-20.30: 
Henv. til Inger Hansen  
Tlf. 61 33 98 72 Mail: aarsballe@gmail.com

Ungdomsaften
Hver tirsdag kl. 19.30-21.30: 
Hver fredag kl. 20: Sportsaften i Åkirkeby 
Henv. til Andrea K. Bech Tlf. 24 85 26 28.  
Mail: andrillo@hotmail.com

Børneklub i Østerlars for 4-10 årige
Hver fredag kl 16.15-17.30 
Henv. Maj Britt Ambrosen  
Tlf. 51 18 00 69 Mail: b.m.ambrosen@mail.dk

Februar
Sø. d. 18. kl. 14.00:	 Møde m. Olai Poulsen

To. d. 22. kl. 19.30:	 Torsdagssamling

Fr. d. 23. kl. 19.00:	 Generalforsamling, på valg: 		
		  Annie og Bernt.

Lø. d. 24 kl. 19.30:	 Møderække i LM-Østerlars,  
		  m. Peter Olsen.

Sø. d. 25. 	 Henviser til Gudstjenester 

Marts
To d. 1. fra kl. 14.30-22.00:  
150 års Jubilæumsarrangement i LM-Rønne.  
Se program. Taler: Leif Rasmussen og Søren S. Sørensen 
m.fl.

Sø. d. 4. kl. 14.00:	 Møde m. Simon Madsen

Ti. d. 6. kl. 10 -12:	 Bønner og birkes,  
		  bønnesamvær for kvinder

To. d. 8. kl. 19.30:	 Torsdagssamling

Sø. d. 11. kl. 14.00:	 Møde m. Thorkild Holm

Sø. d. 18. kl. 19.30:	 Møde m. Bent Olsen.

To. d. 22. kl. 19.30:	 Torsdagssamling

Palmesøndag 
den 25.	 Henviser til Gudstjenester

Langfredag 
den 30. kl. 14.00:	 Fællesmøde i LM-Aarsballe  
		  m. Jakob Houler.

April
Påskesøndag 
den 1. kl. 14.00:	 Møde m. Åge Madsen

Ti. d. 3. kl. 10-12:	 Bønner og birkes,  
		  bønnesamvær for kvinder

Sø. d. 8. kl. 14.00:	 Møde

To. d. 12. kl. 19.30:	 Torsdagssamling 

Nærmere oplysninger kan fås ved henvendelse til  
Claus Sørensen heidiogclaus@hotmail.com  

eller Tlf. 30297665  –  eller se på hjemmesiden  
 lm-aarsballe.dk

     

i Klemensker Sct. Klemensgade 2

Henv. ang. yderligere info og evt. kørsel til: 
Peter W. Rønne ( 56 96 67 77

Husk at kirken holder ældremøde kl. 14.30  
i missionshuset hver den 1. onsdag i måneden  

(se KlemenskeRø avisen)

ELM RØ
Klemenskervej 26A, Rø

Yderligere oplysninger  
fås hos Gunver Kofoed 
Telefon: 56 96 60 43

Aftenmøde - Lige uger tirsdag 19.30
Søndag 15. oktober kl. 14.00: 
Ton Lind, Alf Bach Kofoed, Sangkor, kaffe

20. februar: 	 Edvard Holm Nielsen, kaffe

6. marts: 	 Paul Otto Kjøller, kaffe

20. marts: 	 Torben Hansen, kaffe

FEBRUAR

Tor. 22. kl. 19.30 i Klemensker : Møde v.  
	 Hanus Poulsen, Sømandsmissionen	

MARTS

Alliance Bedeuge:

Lør.03. kl. 14.30: Seniormøde i Nyker

Ons. 07. kl.19.00: Bibelundervisning i Klemensker, 
program følger

Tor. 15. kl.19.30: Møde i Nyker v. Per Munch, Nyker

Tor. 22. kl.19.30: Video-undervisning i Klemensker 
(indsamling+generalforsamling)
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Kirkens Ældremøder
Foregår i Indre Missions hus, 

Sct. Klemensgade 2
Onsdag d. 7. marts kl. 14.30 

Benedikte Lauridsen fortæller om sit arbejde med 
flygtninge fra Eritrea

Onsdag d. 4. april kl. 14.30
Påske i Mellemøsten/ v. sognepræst Jørgen R Bratkov

Klemensker-Rø Menighedsråd
Ordinært møde 20. februar kl. 19.00

i konfirmandstuen.

Regnskab 2017 behandles.

Velkommen 
Skærtorsdag d. 29. marts kl. 17.30 til  
måltidsfællesskab i Rø Medborgerhus,  
Rø Skolevej 16. Pris 40 Kr. 
Herefter går vi til gudstjeneste i kirken kl. 19.00 

Tilmelding: Inge Svendsen 
tlf.: 5648 4026 
post@gudmingegaard.dk 
senest søndag d.  25/3 
Kom og deltag… 

Påskemåltid og gudstjeneste
i Rø Kirke  

Klubben for alle, der går i 7 – 9. klasse. 
En fredag om måneden i  
Klemensker Præstegård kl.18.00 – 21.00. 

Aftnerne vil bl.a. indeholde: 
 Vi laver lidt mad sammen og spiser bagefter -

derfor vil vi gerne, at du tilmelder dig senest
dagen inden til Jørgen på sms: 4010 6114. 

 Vi snakker og hygger,
 Vi spiller spil og laver små sjove øvelser 
 Vi synger sammen og lytter til en kort andagt 

Vi mødes: 
Fredag den 2. marts.  
Se i øvrigt: clemenskirke.dk 

Vel mødt!  
Og velkommen til at tage en ven med! 

Mange hilsner fra 
Christina og Jørgen Bratkov, præst i kirken. 

Konfirmand KLUB 

Meditative Taizé-gudstjenester i Sankt Cle-
mens første tirsdage i måneden kl. 19-19:30.  

En enkel gudstjeneste med 
bibellæsning, stilhed, bøn og 
de karakteristiske Taizé-sange.  

Sangene er korte, men genta-
ges mange gange, så man til 

sidst ikke synger med hovedet og forstanden - men med 
hjertet. 

Denne særlige form for gudstjeneste har bredt sig fra det 
økumeniske fællesskab i landsbyen Taizé i Frankrig og ud 
over verden. En årsag kan være, at den giver nutidens 
fortravlede menneske mulighed for i ro, stilhed og enkel-
hed at nærme sig Gud og hans kærlighed. 

Forsoning i stort og småt
Slut fred, o hjerte, med hver sjæl,
som her dig ej forstår!
Se, over by og dal i kvæld
nu fredens engel går.

(B.S. Ingemann 1822. Salmebogen 778 
Fred hviler over land og by, vers 4.)

Der er langt fra Ingemanns fredfyldte aftensalme og til 
denne verden. Man kan ikke gå på nettet eller se TV, uden 
at opdage hvor meget krige, overgreb, konflikter og uret-
færdighed fylder.

Der går ikke en dag, uden at bomberne falder et eller an-
det sted i Syrien og de mange andre krigsområder i denne 
verden.

Og der går ikke en dag, uden at vi på nettet kan læse om 
overgreb og forbrydelser, og på TV kan vi se udsendelser, 
hvor børn konfronterer deres forældre med barndom-
mens overgreb, misbrug eller svigt med det håb, at man 
kan nå frem til en fælles forståelse, der kan muliggøre til-
givelse og måske en forsoning.

Tilgivelse begynder med kærlighed, også til sig selv
Al psykologisk erfaring siger, at det er svært at elske, hvis 
man ikke selv er blevet elsket, og tilsvarende taler Bibelen 
også om, at vores kærlighed er et gensvar på Guds kærlig-
hed, som møder os i Kristus (fx 1. Joh. 4,10+19)

Og når Jesus taler om, at vi skal elske vores næste som 
dig selv (fx Luk. 10,27), så forudsætter han, at vi elsker os 
selv, men også at denne selvkærlighed er sund og kon-
struktiv, og at vi rent faktisk gør godt mod os selv (fx Matt 
7,12) og elsker os selv.

Mange mennesker i dag lever desværre ikke med en 
sund selvkærlighed, og derfor må forsoningen med andre 
ofte begynde med, at vi forsoner os med os selv. Husk at du 
er værd at elske, fordi Gud elsker dig, også selv om du ikke 
er perfekt:

Se på dig selv med kærlighedens blik
Ingen af os er for grimme, dumme, tykke, syndige, forkerte 
osv. eller onde til at blive elsket af Gud, det var det Jesus vi-
ste os i påsken, da han døde på korset for vore synders 

skyld. Og derfor må du også have lov til at se på dig selv 
med kærlighedens blik: Du er ok, og du er god nok til at 
være Guds barn. Slut fred med dig selv, og elsk dig selv. Du 
er allerede elsket af Gud. Og så vil du bedre være i stand til 
at elske andre.  

Når du elsker dig selv, som du er med de svagheder, vi 
nu engang alle bærer rundt på, så behøver du ikke længere 
føle fjendtlighed mod andre, hver gang du ser de samme 
fejl hos dem, som du hadede hos dig selv (et af de klassiske 
eksempler på projektion).

Hvis du tager imod Guds kærlighed og tilgivelse, så kan 
du også bedre elske og tilgive dig selv, og så bliver det også 
lettere at rumme og elske andre, selv dem, hvis handlinger 
er uforståelige.

Bevægelsen fra tilgivelse til forsoning 
kræver forståelse
I Fader Vor beder vi bønnen: Forlad os vor skyld, som også 
vi forlader vore skyldnere, og det er godt og kærligt at tilgi-

ve, også kærligt overfor os selv, fordi vores tilgivelse af vor 
næste sætter os fri fra bitterheden over at være ofre for det-
te eller hint. Så tilgivelsen er altid noget, som vi kan og bør 
vælge, også for vores egen skyld.

Men hvis vi vil have forsoning i verden og mellem men-
nesker, så må der også ske en erkendelse af sandheden, 
der må en fælles forståelse til, i hvert tilfælde så langt, at 
man er enige om, at det skete var forkert.

For forsoningen som en genoprettelse af venskabet 
mellem mennesker kræver en gensidighed i kærlighed og 
respekt, og derfor et ophør af overtrædelserne. Det kræver 
ydmyghed at erkende, at man handlede egoistisk og dumt, 
og det er nok svært at se, hvordan det skulle ske i Syrien el-
ler Israel. På den anden side, så har det kunnet lade sig gø-
re i Sydafrika efter apartheid. Og jeg tror, de fleste af os har 
oplevet det i familierne, så lad os gå foran med et godt ek-
sempel og tilgive: Lige som Kristus tilgav os, sådan skal vi 
også gøre.

Kærlig hilsen sognepræst Jørgen R. Bratkov

Foto NEO: Gadekampe i Aleppo, 2013.



kan du fylde indkøbsposen,
gå i banken og på apoteket
samt spille tips og lotto.

I SUPERBRUGSEN 
KLEMENSKER

lidt ud over det sædvanlige

– og vi er også friske med 
mange servicefunktioner

Klemensker · Lindevej
Telefon 56 96 60 04
Fax 56 96 60 07

TIPS · LOTTO

HÅNDKØBS-
UDSALG fra 

Allinge ApotekOnLine

Klemensker deal
Vi gentager succes’en.
Igen i år laver vi en deal på vores lækre smørrebrød, 
vores normalpris er kr. 30.- pr stk. 

Nu kun kr. 20.- stk. 
Mindste køb er 10 stk.

Køb sker i perioden 12/2-18 – 25/3-18

Indløsning/afhentning af dealen skal ske senest den 25/3-18. 
Kan bestilles til alle ugens dage. 
Bestilling skal være os i hænde mindst 2 dage før.

Ønske om køb af denne lækre deal – skal henvendelse ske 
i slagterafdelingen mandag–fredag inden kl 16.00 
og lørdag inden kl. 14.00.


